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ЦІЛЬ СТАТТІ
Сьогоднішня економіка характеризується мінливи(

ми тенденціями та всеохоплюючими дисбалансами. Це

спричинено низкою внутрішніх та зовнішніх чинників,

таких, як постійна інфляція, девальвація гривні, неста(

більність законодавства, ухилення від податків, криза

банківської системи, спад виробництва, зростання дер(

жавного боргу тощо.

Через значну кількість небезпек та загроз у подат(

ковій сфері існує величезна загроза для національної

економіки. Це негативне сальдо державного бюджету,

відсутність податкової культури, величезні запозичен(

ня держави, активне використання інфляційного подат(

ку, дискримінація у оподаткуванні, незбалансованість

бюджету, неефективне використання бюджетних кош(

тів, постійне недофінансування ключових державних

прошрам, що дестабілізовує соціальне та економічне

становище країни.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Велика кількість досліджень присвячена досліджен(

ню сутності поняття "податкова безпека", проте недо(

статню увагу приділено проблемам забезпечення подат(

кової безпеки.

Більшість науковців зконцентрувалися навколо по(

даткової безпеки на рівні підприємства, тобто на

мікрорівні. Тому необхідно більш детально досліджу(

вати проблеми забезпечення податкової безпеки дер(

жави та виокремлювати як можна вирішити кожну із
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наявних проблем. Серед вітчизняних науковців слід

відзначити О. Баранецьку [2], О. Барановського, З. Вар(

налія, Ю. Іванова, С. Гасанова, В. Загорського, С. Куль(

пінського, В. Мартинюкі [3], серед зарубіжних авторів

— О. Ареф'єва, В. Кашин, В. Пономарьова, В. Сенга(

чов, Д. Тихонова та ін.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Необхідно дослідити основні проблеми забезпечен(

ня податкової безпеки України задля виявлення

найбільш руйнівних та випробити шляхи покращення

становища кожної їз складової для мінімізаціх, локалі(

зації або повного подолання дії її чинників та загроз.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Поряд із дослідженням негативного впливу, який зава(

жає досягненню планів соціально(економічного розвитку

країни, слід розглянути пріоритетні напрями та стратегічні

цілі податкової безпеки, досягнення яких дасть можливість

мінімізувати проблеми у податковій сфері. Для того, щоб

сформувати сприятливий податковий простір, необхідно ре(

алізувати низку необхідних заходів — досягнути стійкості

податкової політики, забезпечити стабільність у оподатку(

ванні, збільшити бази оподаткування та зменшити подат(

кові пільги, оптимізувати державні видатки, зменшити бор(

гове навантаження на бюджет, оптимізувати боргове наван(

таження на бюджет, зробити демократичними податкові

органи, встановити рівноправні відносини між платниками

податків та податковими органами, покращити позицію у

світовому рейтингу "Простота ведення бізнесу".
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Комплекс податкових проблем є обширний. Крім

того, загрози та виклики податкової безпеки є різнос(

торонніми у частині причин їх виникнення та тривалості

їх існування.

Серед проблем, які спричинюють дисбаланси у по(

датковій сфері та у фінансово(економічному житті є чис(

ленні податкові правопорушення, відсутність податко(

вої безпеки, постійні негативні коливання показників по(

даткової безпеки держави, неспроможність плануван(

ня та прогнозування відповідальних інституцій у подат(

ковій сфері та проблеми взаємоузгодженості між со(

бою [4].

Впродовж 2012—2014 років спостерігалося суттє(

ве недовиконання дохідної частини бюджету [2]. Най(

гірше становище було у 2014 році, коли доходів зібра(

ли лише 89,8% від запланованого показника, тобто

бюджет недоотримав близько 21 мдрд грн. У 2015 році

дохідну частину бюджету було виконано на 103,4%, в

основному завдяки інфляції та дефляції нацональної ва(

люти. Проте вже у 2016 році дохідна частина була ви(

конана на 101,3%.

Показником надмірного податкового тиску на плат(

ників податку є рівень перерозподілу ВВП через зведе(

ний бюджет. У 2016 році він становив 34% (у 2015 —

32,9%, у 2014 році — 28,7%). Це все погіршує інвести(

ційний клімат в країні, перешкоджає соціально(еконо(

мічному пожвавленню економіки.

Що ж до дефіциту державного бюджету, то у 2015 році

він становив 4,1% ВВП (75,85 млрд грн.), проте у

2016 році він знизився у процентному співвідношенні до

3,7% (83,694 млрд грн). Проте не зважаючи на знижен(

ня граничного обсягу дефіциту бюджету до ВВП, він ще

є небезпечним.Також існує ризик його досягнути через

інфляційні та дефляційні процеси, проблеми Пенсійно(

го фонду та зовнішні загрози [1].

В останні роки можна спостерігати суттєве зростан(

ня державного боргу України. За 2016 рік сума держав(

ного та гарантованого боргу України збільшилася у

гривневому еквіваленті на 357,58 млрд грн. та досяг по(

значки 80,96% ВВП. Основними причинами стали фінан(

сування державного бюджету за рахунок державних за(

позичень, капіталізація Приватбанку та суттєвою де(

вальвацією національного грошової одиниці.

Співвідношення податкового боргу до ВВП у 2013 році

становило 1%, у 2014 — 2%, у 2015 — 2,4%, а у

2016 році вже становило 3,5%. Таким чином за 4 роки

співвідношення обсягу податкових зобов'язань плат(

ників податківдо державного бюджету країни зросно у

майже 3,5 рази, що є негативною тенденцією та може

являти собою серйозну загрозу податковій безпеці дер(

жави внаслідок збільшення податкового боргу.

Іншою проблемою є надмірний податковий тягар на

платників податків, що стає причиною тінізації еконо(

міки та переправляння коштів у офшори. Однією з ос(

новних причин стриманої діяльності суб'єктів господа(

рювання є надмірна податкова орієнтація податкової си(

стеми. Таким чином, кошти, які могли були використанні

для розвитку бізнесу та для інвестування — вилучають(

ся з економіки. Шляхами вирішення даної проблеми є

використання знижених ставок основних податків, ви(

користання податкових стимулів, проте нерідко ці ме(

тоди повністю нівелюються діями податкових органів,

які затримують відшкодування ПДВ, стягують авансові

платежі, накладають штрафи за порушення законодав(

ства, нерідке блокування можливості отримання подат(

кового кредиту із ПДВ та завищення митної вартості

товарів при імпорті [4].

Через неефективне, нецільове та неефективне ви(

користання бюджетних коштів відбувається їх розпо(

рошення. В результаті заплановані сфери недофінан(

совуються та не досягається необхідний результат. Не(

обхідно запроваджувати належне регулювання та си(

стему контролю і аудиту за використаними коштами.

Крім того, бюджетні кошти мають використовуватися

лише за призначенням та за пріоритетними напрямка(

ми.

Надмірність державних запозичень є суттєвою про(

блемою забезпечення податкової безпеки держави.

Впродовж останніх п'яти років прослідковуєтсья тенден(

ція до збільшення запозичень до державного бюджету

України. Так, з 2013 року цей показник виріс із

109,9 млрд грн. до 612, млрд грн. Більшість цих коштів

використовуються для споживання та виплати відсотків

за попередні борги, в той час як необхідно було б вико(

ристовувати ці кошти для інвестицій, розвитку та відбу(

дови української економіки. Тому можна спостерігати

тенденцію до величезної залежності державного бюд(

жету від іноземних позик [2].

Ще однією проблемою є недостатня самостійність

органів влади на місцях, яка характеризується недостат(

ньою забезпеченістю місцевих бюджетів фінансовими

коштами для реалізації поставлених ними самими цілей

та делегованих зверху завдань. Тому спостерігається

близько 60% трансфертів у загальних обсягах доходів

місцевих бюджетів.

Усі вищезазначені загрози та виклики податкової

безпеки є надзвичайно небезпечними та потребують

негайного врегулювання. Для того, щоб гарантувати та

зміцнити податкову безпеку держави, необхідно про(

водити зважену державну політику щодо ефективності

управління податковою політикою країни та формува(

ти сприятливу податковий простір.

Щоб досягти ефективного управління податковою

безпекою, необхідно базуватися на основних засадах

управління державою. Один з них — принцип само(

організації, що полягає у необхідності створення та(

ких умов та забезпечення засобів, що необхідні для

досягнення цілей та необхідних тенденцій розитку

системи. Згідно з досвідом розвинутих країн, на базі

якого лежить сучасна макроекономічна теорія, еко(

номічна політика має включати в себе два типи само(

організації: самоорганізація "знизу" — на підпиєм(

ствах і трудових колективах, самоорганізація "звер(

ху" — організована та цілеспрямована діяльність

органів влади з метою досягнення стабільності соц(

іально(економічного розвитку [3]. Цей принцип має

бути використаний при управлінні податковою безпе(

кою країни.

Найкращий принцип управління державою є конку(

ренція між країнами з питать її громадян, що зможе при(

звести до стану рівноваги, при якому держава буде слу(

жити інтересам громадян та збільшуватиме надходжен(

ня від бюджету за рахунок зборів за забруднення на(

вколишнього середовища, перенаселення, приватного
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використання земельних ресурсів, а громадяни будуть

діяти в інтересах держави — вчасно та в повному об(

сязі сплачувати податки та отримані послуги. Така по(

даткова безпека, яка спрямована на благо населенню,

є засадою конкурентоспроможної та економічно(неза(

лежної країни.

Крім того, держава має не лише оподатковувати

використання землі заради фіскальної мети, проте й

спрямовуватися на підтримку її родючості. Такий самий

підхід повинен бути і до оподаткування за використан(

ня природних ресурсів: необхідно заохочувати людей

використовувати відновлювальні ресурси. Стосовно

зборів за перенаселення, то такої проблеми в Україні

наразі неіснує, оскільки в останнє десятиріччя можна

спостерігати суттєве зменшення кількості населення.

Проте повністю відкинути цю ідею не варто, оскільки

ми можемо спострегігати суттєве перенаселення окре(

мих міст, особливо міст(мільйонників.

У державному управлінні присутній принцип не(

лінійності, що означає необхідність усім суб'єтам гос(

подарювання враховувати особливості управління ре(

жимів при владі та врахування ритмів впливу на об'єкти

управління із ритмами внутрішніх та зовнішніх соціаль(

но(економічних систем.

Наявним прикладом нілінійності є крива Лафера,

яка показує пряму залежність величини податкових

надходжень від ставки оподаткування. Згідно з дослі(

дженнями економіста, чим нижчі ставки податків, тим

більші стимули до праці у населення, зростають зао(

щадження, збільшуються інвестиції, підприємства

вкладають більше коштів у вдосконалення та покра(

щення виробничих процесів, що в результаті збільшує

величину податкових нахходжень до бюджету та

збільшує суму ВВП, не зважаючи на зменшення ста(

вок податків, податкові надходження не лише не змен(

шуються, але ще можуть досягнути своїх максималь(

них величин [3].

Задля покращення функціонування податкової сфе(

ри, вирішення проблем адміністрації податків, підвищен(

ня довіри до податкових органів та податкової культу(

ри, слід вдосконалювати податкову політику шляхом

запровадження ефективного податкового регулювання,

адміністрування та контролю.

Задля підвищення податкового клімату в країні не(

обхідно, щоб держава реалізувала такі заходи:

1. Дотримувалася стабільності у нормативно(право(

вому регулюванні законодавної бази у оподаткуванні.

2. Використовувала лише необхідні та ефективні

підходи до формування та виконання бюджетів.

3. Оптимізувала рівень податкового навантаження

задля стимулювання розвитку нових робочих мість, сти(

мулюванян до праці, збільшення кількості вільних гро(

шових коштів населення та суб'єктів господарювання

для розвитку своєї справи, що в результаті дозволить

вивезти частину економіку з тіні та зменшити віддік ук(

раїнського капіталу за кордон.

4. Оптимізувала видатки таким чином, щоб кожна

гривня використовувалася не тільки економно, ефектив(

но та за цільовим призначенням, але і приносила мак(

симальний соціальний ефект.

5. Підвищила ефективність політики з управління

боргом шляхом виконнаня всіх умов у рамках чотири(

річної програми Мехінізм розширеного фінансування

(Extended Fund Facility — EFF), укладеної між Україною

та МВФ, та розширення співробітництва із іншими

міжнародними фінансовими організаціями, покращила

ефективність управління державним боргом, активізу(

вала вітчизняний ринок цінних паперів для можливості

отримання зниженої вартості запозичень держави [1].

6. Розширила права та сміцнила бюджетну са(

мостійність місцевих органів влади, провівши децентра(

лізацію влади та збільшення повноважень громад, що в

результаті підвищить фінансову самостійність місцевих

бюджетів по всій країні.

ВИСНОВКИ
Підсумовуючи все вищесказане можна констатува(

ти, що існує чимало загроз та ризиків для податкової

безпеки, які є причиною неможливості її покращення та

досягнення безпечного рівня. Лише завдяки правильним

діям та заходам з боку керівництва держави можна

мінімізувати, локалізувати або повністю подолати дії

даних чинників та загроз. Усі вищеперераховані захо(

ди зможуть зміцнити податкову безпеку України та при(

звести економіку України до стійкого зростання.
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